

## 活血利水法在损伤初期的运用

江苏省徐州市中医院(221009) 杨六中

损伤初期，通常应用活血化瘀，行气止痛药物治疗，笔者临床发现，部分患者单纯用活血行气方法治疗并不理想，而改用活血利水法却收到较好疗效，现介绍如下。

跌仆损伤，虽是肌肉、筋骨受损，然人体是有机整体，外来损伤必然影响脏腑生理功能，使气血运行不畅津液不能正常输布。血瘀则组织充血、青紫、刺痛、紫绀。水阻则组织渗出、肿胀、压之凹陷，张力性水泡等。瘀血与水阻既是病理产物，又是重要致病因素，两者相互致病，共同为患。正如清唐容川所说：

“血病不离于水，水病不离于血。”“血积既久，亦能化为水”。

### 1. 四肢骨折及软组织挫伤（损伤肿胀）

无论是伤筋动骨，还是皮肤肌肉损伤，都可产生不同程度的肿胀，这是损伤后血溢于脉外及组织间渗出增多所致。《素问·阴阳应象大论》云：“形伤肿”。“形”指有形之物，就人体生命物质基础来说是血及津液。《景岳全书》云：“凡治肿者，必先治水”。故对损伤初期肿胀不消者，予活血利水药物可收捷效。

例，王×，男，37岁，农民。初诊日期：89年3月5日。患者一天前不慎从拖拉机上摔跌，左下肢受伤，疼痛剧烈，不能站立。查：左下肢肿胀明显，压痛(+)，纵轴叩击痛(+)。X线摄片：左胫骨中段裂纹型骨折。治拟：活血化瘀，行气止痛。配合夹板固定。丹参15g 红花10g 桃仁10g 制乳没各10g 苏木6g 元胡素10g 赤芍15g 生地15g 两剂。服药后肿胀不消，反渐加剧，小腿后侧出现张力性水泡。原方加泽兰10g 泽泻10g 车前子(包)20g 猪茯苓各10g 牛膝15g 2剂。服药后小便增多，肿胀渐消，配合夹板固定，1周治愈。

### 2. 头部损伤（损伤眩晕）

头为诸阳之会，在正常情况下，五脏之精气皆上输于头，充养脑髓；清阳上升，浊阴下

降，脑海充盈，元神得养。当头部受到暴力，脑腑受损，清阳不升，浊阴不降，痰瘀交阻，蒙闭清窍，发为眩晕。治当“利水消肿，化瘀开窍”。

例，李××，男，35岁，工人。初诊日期90年4月5日。被汽车撞跌，伤及头部五小时。有短暂昏迷史。醒后自觉头晕，头痛，伴呕吐数次。予西药对症处理，头晕、头痛无明显缓解。查：神清，两瞳孔等大等圆，呼吸平稳，前额部见有 $3 \times 5\text{cm}^2$ 擦伤，舌淡，苔薄腻，脉弦。证属：痰瘀交阻，元神失养。治当“活血利水，化瘀开窍。”泽兰10g 泽泻10g 茯苓神10g 车前子(包)20g 清半夏10g 天麻10g 白术10g 勾藤20g 丹参30g 陈皮10g 石菖蒲20g 制乳没各10g 2剂。服药后头晕，头痛减轻。继服3剂，症状全消。

### 3. 腰部损伤（损伤癃闭）

腰为肾之腑，为督脉所主。腰部受损，外伤筋骨，内损肾气。“督为阳经之海”。督脉受损，诸阳经气不利，膀胱气机升降失常则腹胀便秘。肾为水脏，与膀胱相表里，肾气受损，膀胱气化不利，则癃闭。正如《素问·缪刺论》云：“人有所堕坠，恶血留内，腹中胀满，不得前后，先饮利药”。故治疗当活血利水，攻下逐瘀。

例，孟××，男，31岁，农民。入院时间89年4月7日。不慎从4米高电线杆上摔跌，致腰部受伤三天，由家人送入本院。现腰部疼痛剧烈，转侧不能，腹部胀满，大便未解，小便点滴不畅。舌淡苔腻，脉弦。查：胸12腰1后凸畸形，局部肿胀，压痛，叩击痛(+)，腹部压痛，无肌卫。两下肢肌力正常。X线摄片：腰1呈楔形改变，压迫约1/3。拟：活血利水，攻下逐瘀。泽兰10g 泽泻10g 茯苓10g 车前子包20g 赤芍15g 生大黄(后下) 12g 桃仁6g 红花10g 丹参15g 厚朴15g 木通6g 2剂。服药后当天晚上，解大便一次，量多色

## 中西医结合治疗桡侧腕伸肌腱鞘炎

河南省沁阳市西万医院(454561) 杜良杰

桡侧腕伸肌腱鞘炎是临床常见病，笔者自1989年以来采用外敷药物、局部封闭、患腕制动相结合治疗25例均获得满意疗效，现报告如下。

### 临床资料

25例均为男性，多为体力劳动者。年龄最小16岁，最大54岁，以20~30岁最多。发病后就诊日期最短6天，最长2月。右侧20例，左侧5例。

### 治疗方法

1. 封闭：取压痛最敏感处为封闭注射点，常规消毒皮肤，用2%普鲁卡因1ml，强的松龙0.5ml混合液注射于肌腱周围并用75%酒精棉球持续保护针眼。

2. 冰片正骨水外敷：用绷带折迭成长7cm，厚5~6层的纱布块，将少许冰片撒于其表面并研成极细末，把适量的正骨水洒在纱布垫上使之湿而不淋，并将其敷于患处。制作一块周围比原纱布块大2~3cm的橡皮膏，将纱布块粘固于患处。嘱隔日更换一次。

3. 患腕制动：采用背伸患腕20°~30°位外固定以辅助治疗。具体办法是将硬纸板剪成与患腕同形、同宽，上起桡骨茎突上5~7cm，下至掌指关节长度的备用板。重叠3~4层并充分塑形后，以绷带缠绕固定于患腕前述体位一周，无须悬吊患肢。

4. 注意事项：(1)封闭须严格无菌操作，暗，小便通畅，腰腹痛减轻。后配合功能锻炼，四周出院。

### 4. 急性膝关节创伤性滑膜炎(损伤瘀证)

膝为筋之腑，故膝关节创伤可导致筋脉破裂，气血受阻，津液不能正常输布，积于关节。产生肿胀。当“清利水湿，活血止痛”。

例，王××，男，40岁，工人。初诊日期1988年7月14日。雨后行路不慎滑倒，致左膝关节肿痛一天。查：左膝关节肿胀，皮肤灼热，压痛，浮髌试验(+)，关节活动受限，舌淡苔腻微黄，脉弦。X线摄片：骨关节未见异常。证属：水湿与瘀热互结。拟：清利水湿，活血

封闭后用酒精棉球持续保护针眼以防感染及冰片正骨水的刺激。(2)对外敷药过敏者应暂停外敷，以封闭、外固定疗法为主治疗。

### 治疗效果

25例中7日去除外固定后患部红、肿、疼痛及捻发音消失，压痛(一)，患腕功能恢复正常者为优共15例。7日去除外固定后红、肿、疼痛基本消失，轻微捻发音及压痛者为良共8例，后经同法再治7日痊愈。其余2例因皮肤发生过敏反应停止外敷后又私自停止外固定，7日来诊疼痛减轻但仍有水肿、捻发音、患腕功能障碍如前，定为差，后经上法治疗后第21日痊愈。

### 讨 论

类固醇类药物封闭具有可靠的消炎止痛作用；冰片辛苦而凉，内含樟脑，局部应用对感觉神经刺激轻且皮肤粘膜、皮下组织均易吸收，具清散郁火、消肿止痛之效；正骨水外敷，可助冰片和封闭之药物吸收以增加疗效，达到活血散瘀、通经活络、消肿止痛的目的，具有改善局部血液循环及淋巴微循环作用；橡皮膏的作用为固定敷料并防止冰片正骨水气味挥发降低药效。笔者曾试用麝香虎骨膏代替橡皮膏发现其疗效更佳但费用太高。患腕的制动是不可忽视的重要环节，因为正确的外固定为疾病恢复提供了良好环境并抑制了炎症的进一步发展。

止痛。苍术10g 黄柏10g 牛膝15g 蒜仁30g 泽兰10g 泽泻10g 车前子(包)20g，丹参20g 桃仁10g 红花10g 赤芍15g 木通10g 3剂。服药后膝关节疼痛渐轻，肿胀已缓，配合股四头肌功能锻炼，前后共服药10剂，肿痛皆除，膝关节活动如常。

本法是笔者长期临床观察，用于损伤初期，行之有效的方法，然损伤有轻重，缓急之分。患者年龄有大小，体质有强弱。所以不能用一法而代多法。伤气者以行气为主，血瘀者化瘀为先，肿胀者首先利水，体弱者佐以扶正。加以变通，用之临床，才能收到更好的效果。